

制度优势 举措有力

——海外专家学者热议中国抗疫取得重大战略成果

新华社记者

在中国疫情防控阻击战取得重大战略成果之际,全国两会即将召开。海外专家学者认为,坚持中国共产党的领导,坚持以人民为中心,紧紧依靠人民群众,发挥集中力量办大事的制度优势,是中国取得抗疫重大战略成果的关键。相信中国将会进一步采取有力举措克服疫情影响,如期完成既定目标任务。

展现强大应对能力

哈萨克斯坦《哈萨克斯坦实业报》总编辑谢利克·科尔容巴耶夫说,中国在疫情防控过程中展现的强大组织、动员、执行能力,采取的果断应对措施,都令国际社会赞叹。

印度尼赫鲁大学中国与东南亚研究中心主任狄伯杰指出,中国在短期内建成收治病

患的新医院、及时与他国分享病毒基因序列等做法,都证明了中国共产党和中国政府应对突发事件的能力。

巴勒斯坦政府发言人易卜拉欣·穆勒哈姆表示:“我们赞赏中国采取的强有力防控措施,钦佩中国在抗疫中展现出的杰出应对能力、动员能力和执行能力。”

俄罗斯远东联邦大学东方研究所副所长阿尔乔姆·卢金认为,中国采取多种措施迅速控制住新冠疫情,显示出中国的社会动员能力和服务使用新技术的能力。

紧紧依靠人民群众

俄罗斯对外经济银行调查与鉴定研究所“中国与欧亚经济联盟发展”课题主任谢尔盖·齐普拉科夫指出,中国疫情防控是一场“人民战争”,为战“疫”集中各种资源,有效实施检测、诊断、隔离等措施。

巴基斯坦参议院外交委员会主席穆沙希德·侯赛因认为,中国共产党和中国政府妥善应对疫情的重要经验之一,是成功动员全民抗击新冠疫情。

阿根廷布宜诺斯艾利斯大学中国-阿根廷研究中心研究员圣地亚哥·布斯特罗表示,中国始终将人民生命健康放在首位,“如今中国民众的工作、生活正恢复正常,逐步复工复产的中国不仅为世界提供大量医疗物资,还与他国分享抗疫知识和经验”。

坚定推进完成目标任务

海外专家学者们认为,尽管受疫情影响,但中国打赢脱贫攻坚战和全面建成小康社会的决心不会动摇,相信中国将坚定推进完成既定目标任务。

古巴国际政治研究中心研究员爱德华多·雷加拉多说,中国已明确表达今年消除绝

对贫困的决心,相信中国将调动资源实现这一目标。中国将通过改革开放进一步解放生产力,激发民众积极性和创造力,奋力实现全面建成小康社会目标。

英国智库皇家国际问题研究所主席吉姆·奥尼尔指出,疫情突然暴发给经济增长带来较大压力,努力扩大内需、提升消费者的消费能力和信心,将有助于中国经济持续稳定发展。

南非金山大学经济与商业学院院长詹尼·罗索乌表示,期待中国对内采取有效措施促进经济增长,对外继续推进共建“一带一路”。

俄罗斯科学院远东研究所所长阿列克谢·马斯洛夫认为,中国会坚持创新发展战略,将成为疫情后全球经济复苏的重要驱动力量。

(参与记者:任军 胡晓明 熊思浩 梁海倪
瑞捷 刘天 李浩 朱婉君 于佳欣 荆晶)
(新华社北京5月20日电)



韩国高三学生复课

5月20日,韩国首尔昌德女子高等学校的女生返校。韩国高三年级的学生20日返校复课,其他年级则将在7日以后陆续复课。
新华社发(李相浩 摄)

后疫情时代企业的危与机

尽管疫情尚未结束,但很多公司显然已经看到了更多的机会

董沛

全球新型冠状病毒疫情未平,中国公司字节跳动就开始了自己的业务拓展——宣布凯文·梅耶尔将担任首席运营官兼海外公司TikTok全球首席执行官。

在国际文娱圈,凯文·梅耶尔可以算得上是个名人,他已经在迪士尼工作了20多年,是将迪士尼与新的数字工具紧密联系的主要推动者。

他也是迪士尼CEO的热门继任者之一。正是在他的推动下,迪士尼先后收购了《玩具总动员》的制作方皮克斯动画、“超级英雄”系列影片的制作方漫威影业、《星球大战》系列的制作方卢卡斯影业,三笔交易完成后,迪士尼几乎将美国同类型竞争公司一网打尽。

和字节跳动一样,在这个时点勇于拓展战略的,还有全球红牛品牌及“红牛”商标的创始者和所有者泰国天丝集团。

该公司5月19日宣布,未来三年将对其在华业务进行一系列投资,总额高达10.6亿元人民币。为持续深耕中国市场,天丝集团还在中国注册了新公司。

美国亚马逊公司的扩张路上,遇到了困境中的前500强公司彭尼百货。在疫情和网络购物双重夹击下,彭尼百货已申请破产保护。

亚马逊作为彭尼百货昔日市场的竞争者,目前却是唯一对重组彭尼百货有兴趣的公司。

据称,亚马逊可能将彭尼百货的业务模式转换成自己的高科技零售模式,还可能尝试将彭尼百货的一些门店转换为配送中心。

无论是字节跳动、天丝集团,还是亚马逊,都可以称得上是大型龙头企业。后疫情时代,这些企业,尤其是与移动互联网相关的公司,显然已经看到了更多的机会。

但在欧盟,龙头企业却长期不被认可。为了让市场充分竞争,保护小企业和消费者,欧盟一直限制龙头企业的出现。

2019年,欧委会因此否决了西门子和阿尔斯通的合并案。Google、三星、高通,以及欧洲的公司戴姆勒、沃尔沃、雷诺等,都遭遇过高额罚单。

在疫情之下,欧委会过往严厉的反垄断规则,开始招致一些国家、尤其是法德的不满。反对者认为,对龙头企业的限制,影响了欧盟国家企业的竞争力。

最近,德国总理默克尔公开表示:“我们看到其他国家,无论是美国、韩国、日本还是中国,都非常依赖于全球性龙头企业。我相信这一方向是必要的答案。必须不要再害怕拥有全球性龙头企业,必须朝着这个方向努力。”

法国总统马克龙也说:“如果想要技术主权,就应该调整竞争性法律。它太过于关注消费者,但在捍卫欧洲龙头企业上做得不够。”

眼下的新冠肺炎疫情,是欧盟迄今遇到的最严重危机。后疫情时代经济的恢复,需要共同的努力。

5月18日,法国和德国领导人倡议,欧盟设立总额高达5000亿欧元的恢复基金,以帮助经济从新冠疫情冲击中恢复。

当一些世界级龙头企业以扩张应对后疫情时代时,欧盟的企业,在援助基金中等待机会。



5月7日,在美国首都华盛顿,一家亚马逊书店因新冠疫情暂时关闭。
新华社记者 刘杰 摄

巴勒斯坦愤怒之余“脱钩”难

毕振山

在以色列多次确认将吞并约旦河西岸部分地区后,巴勒斯坦于5月19日宣布停止履行与美国和以色列达成的所有协议。有分析指出,巴方此举实际上是对美国和以色列一系列施压行为的愤怒反击,但很难真正与美“脱钩”。如果巴以因此走上以暴制暴的“老路”,局势恐怕会更加恶化。

5月19日,巴勒斯坦各政治派别领导人举行紧急会议。巴勒斯坦总统阿巴斯会后表示,从即日起,巴方停止履行与美国和以色列达成的所有协议,以及基于这些协议的所有义务,其中包括安全义务。

巴方之所以有此举动,源于以色列政府吞并约旦河西岸部分地区的计划。这一计划

被写进以色列库德集团与蓝白党达成的联合执政协议中,定于7月1日开始推进。

以色列总理内塔尼亚胡4月底表示,以色列将在未来数月内对约旦河谷和约旦河西岸犹太人定居点实施主权。5月17日,内塔尼亚胡再次确认了这一点。

对于以色列的吞并计划,美国一方面予以承认,另一方面试图将其纳入美国的所谓“中东和平新计划”。

在这一新计划中,美国承认以色列对包括约旦河谷在内的约旦河西岸大约30%的土地拥有主权,并提议设置美以委员会划定争议边界。

以色列在1967年第三次中东战争期间占领了约旦河西岸地区,随后在该地区大力推进定居点建设。巴方将约旦河西

岸地区视为被占领土,拒绝接受美国的“中东和平新计划”和以色列的吞并计划,并多次威胁将撕毁与美国和以色列达成的所有协议。

西北大学中东所副教授王晋指出,上世纪90年代巴以和平进程开启之后,巴勒斯坦和美国、以色列之间达成了一系列协议,大体框定了巴勒斯坦与美以的关系,如巴勒斯坦通用以色列货币,巴财政需要以色列和美国的支持和帮助,美国允许巴勒斯坦在华盛顿设立办事处等。此外还有一些协议,规定了巴勒斯坦和美国、以色列展开情报和反恐合作等。

王晋认为,从巴勒斯坦此次口径来看,巴方恐怕是要全部推翻这些协议,至少在外交上不再承认这些协议的合法性。

自从2014年巴以和平进程中断以来,巴以之间就冲突不断。美国总统特朗普上台后,在耶路撒冷地位等问题上不断作出偏袒以色列的举动,使巴以僵局更加难解,也令巴勒斯坦对和平前景感到绝望。

在王晋看来,巴勒斯坦此次停止履行协议,实际上表达了巴方的愤怒与无助。但是,巴方很难真正做到与美以“脱钩”。巴勒斯坦还要依赖以色列控制下的海关财政,巴勒斯坦人出国访问也需要通过以色列边检和允许,巴方打击约旦河西岸的极端分子也离不开以色列的配合。

另有分析指出,对于以色列的吞并计划,中东地区的阿拉伯国家、土耳其以及欧盟等都予以反对。阿巴斯此次特意强调巴方要停止履行“安全义务”,一定程度上也是在暗示,如果以色列执意推进吞并计划,那么巴勒斯坦的激进派别如哈马斯、杰哈德等可能会走上前线。

届时,中东恐怕会掀起新一轮血腥腥风。

G 时事观察

为什么是比尔·盖茨?



的示威者。

这些人举着“新冠病毒大流行是一场骗局”等标语牌,高喊着“逮捕比尔·盖茨!”

在澳大利亚的墨尔本,也出现大批示威者聚集,高喊“逮捕比尔·盖茨”,反对封锁。

期间,盖茨甚至收到死亡威胁。

5月初开始,一个名为《瘟疫大计划》的视频在网上疯传。

视频中,一些自诩为“专家”的讲述者说,这次疫情是美国富豪比尔·盖茨和科学家福奇联手炮制的阴谋,准备借机夺权、控制世界。

据澳大利亚媒体报道,根据一份民意调查显示,有八分之一的澳大利亚人相信比尔·盖茨和5G技术是导致新冠病毒大流行的原因。

而一名意大利议员的行为,更是将这场阴谋论推向了高潮。

据“今日俄罗斯”报道,这名意大利右翼议员在议会演讲中言之凿凿,要求以“反人类罪”逮捕比尔·盖茨,并斥其为“疫苗罪犯”和“全球化主义者的工具”。

二

为什么是比尔·盖茨?

很多人的依据是,5年前,他曾发出警告,全人类面临的最大潜在杀手不是战争,而是大流行病。大流行病是数不清未来几十年内可能使世界急剧倒退的灾难之一。

去年10月,美国约翰斯·霍普金斯卫生安全中心与盖茨基金会及世界经济论坛合

作,模拟了一场全球瘟疫流行的桌面演练。仅仅几个月后,新冠疫情就暴发了。

这两个“神预言”,成为反疫苗接种者、阴谋论者及右翼人士紧咬不放的“证据”。

实际上,比尔·盖茨关注世界人口和疫苗问题早就尽人皆知。从微软退休后,他就一直致力于慈善事业。

但这并不能让一些不相信科学和事实,却相信各种“阴谋论”的人“闭嘴”。

这是什么样的一类人呢?

据英国广播公司(BBC)报道,美国爆发大范围的游行抗议活动,其背后的组织者大多来自保守派、力挺特朗普、属于美国拥枪阵营。

美国媒体也指出,不少抗议活动几乎就是在为特朗普的竞选造势——参与者打出支持特朗普的横幅、穿戴印有特朗普头像的体恤、棒球帽。

实际上,新冠疫情暴发以前,“反对疫苗”的言论在西方社会、尤其是美国,就已经占据很大的市场。

三

新冠疫情暴发以来,西方一些国家、特别是美国,一直在想方设法掩盖政府抗疫不利的事实。

比尔·盖茨却始终不断坚持发声,并敢于说出真相。

比如,美国政府一再指责世卫组织在疫情大流行方面“一再犯错,给世界带来了极其高

昂的代价”。4月14日,特朗普更以世卫组织应对新冠疫情不力为由,宣布暂停缴纳会费。

但比尔·盖茨却认为,现在世界上比任何时候都需要世界卫生组织挺身而出,不仅对于监督疫苗的研制,而且对于全世界人民信心的鼓励都有很大的帮助。

再比如,当美国感染人数尚在以每天3万人的数字递增时,美国政府就讨论尽快让全美复工。

比尔·盖茨却认为应当像当时的中国一样,采取严格的封城政策。

而针对美国政府将新冠疫情大暴发的责任甩给中国的做法,比尔·盖茨说,有媒体和政客炒作中国应为新冠病毒疫情负责,这种做法“不合时宜”,是对当前全球合力抗疫的干扰。中国“做了不少正确的事”,反而美国应对疫情表现“糟糕”。

这样做的结果,除了被“污名化”外,上周,由盖茨基金会资助的一项名为“西雅图新冠病毒评估网络(SCAN)”,的新冠病毒居家检测项目,被美国食品药品监督管理局(FDA)无限期叫停,该项目此前每天能够提供300人左右的测试能力。

如今,包括美国媒体都在担心,即便耗费巨大的人力物力成功研发出新冠疫苗,怎么能保证它不被视为一个“新的阴谋”,而在全国人民中顺利推广?

毕竟,比尔·盖茨的遭遇,就是一个最好的“前车之鉴”。

比尔·盖茨

新华社记者 秦朗 摄

赵晓展

给世卫组织捐款捐物、不断发声呼吁、身体力行担任居家隔离代言人、积极推进疫苗研发……新冠疫情全球暴发以来,美国微软公司创始人比尔·盖茨及其基金会一直在为抗疫不懈努力。

但比尔·盖茨没想到,曾被很多美国人视为骄傲的他,几乎一夜之间,就成了一些人的“眼中钉”。

他们指责比尔·盖茨是“新冠病毒制造者”,企图通过病毒谋杀人类控制人口;研发疫苗的根本目的是牟利,并用“植入芯片”的方式来监控全人类……

一

“一切都是比尔·盖茨的阴谋!”

“逮捕比尔·盖茨!”

……

当地时间4月25日下午,美国德克萨斯州奥斯汀市中心议会大厦门口,聚集了大量